Technický pokrok na ceste do minulosti.

     Technický pokrok. Ako len uľahčuje život homo sapiensu pri dnešnom spôsobe života. Hádam najviac to platí v oblasti informačných technológii. Chceš sa porozprávať s niektorým zo známych na opačnom konci sveta? Stačí pár klikov a máš ho na svojom monitore, trebárs v pyžame. Načo chodiť do banky, na poštu a zháňať veci po obchodoch, kupovať letenky, či cestovné lístky v termináloch, alebo v cestovných kanceláriach, keď sa dá všetko vybaviť z pohodlia domova. Je veľa ďalších činností realizovateľných  prostredníctvom internetu. Bohovský vynález, o ktorom sa nám pred nedávnom ani nesnívalo.  Od určitého času však žijem v pochybnostiach, či tento technický zázrak slúži celému ľudstvu  alebo,  čím poteší jedného, to prekáža druhému, ba ho to priam dráždi. Skôr ten druhý prípad bude bližšie k pravde. Mňa privádza do rozpakov. Som v rozpakoch zo správ a komentárov, ktoré sa šíria vo forme mailov v sieti internetu. Pomaly tento výdobytok civilizácie začínam upodozrievať, že jeho prostredníctvom ktosi sa opäť snaží nám vymývať mozgy tým istým spôsobom a nezmyslami ako za totality. Kto je zvedavejší, môže sa dožiť prekvapení na webových stránkach rôznych pochybných časopisov. Mňa by len zaujímalo, kto ich financuje. Ale zostaňme u mailov, pretože tie sa Vám zjavia v prijatej pošte a priam sa vnucujú, aby ste si ich prečítali. Mnohí autori nezabudnú na záver pripísať: „Rozširuj túto správu všetkými dostupnými spôsobmi.“ Ešteže tam nie je napísané: „Ak to neodošleš do troch dní, v budúcom týždni si zlomíš nohu.“ 

      Pozrime sa ale na obsah tejto lacnej propagandy šírenej mailami. Prišiel mi mail s obrázkami domu Kalouska, bývalého ministra financii ČR. Jeho cieľom bolo zrejme ukázať, koľko si toho počas ministrovania nahrabal. Skutočne exkluzívny barák. Excelentný exterier aj interier. Len celé to malo jednu chybičku. Na jednom z obrázkov bolo originálnymi písmenkami, ľahko prehliadnuteľnými napísané: „house of Bill Gates.“  Tak nejaký chytrák, ktorý buď nevedel anglicky, alebo sa domnieval, že sú na tom rovnako aj jeho adresáti, vydával dom najbohatšieho Američana za dom Kalouska.  Tým vonkoncom nechcem obhajovať Kalouska, lebo neviem, či k niektorej bande zlodejskej v čase rozkrádania národného majetku v Čechách nepatril. Chcem len poukázať na hodnovernosť takýchto mailov.

      Obzvlášť ma zaujali maily o vzdelanostnej úrovni Američanov. Koľkí nevedia čítať, písať, aké majú úbohé školstvo a podobné nezmysly. Najusilovnejší šíritelia týchto výmyslov sú pravdepodobne ľudia, ktorí živého Američana v živote nevideli. Nepoznajú jazyk a cudzí je im aj štýl života Američanov, teda aj proces vzdelávania. Ešteže pri poslednom medzinárodnom hodnotení svetových univerzít medzi prvými boli americké a britské. Kde poväčšine putujú Nobelové ceny? Faktom zostáva, že na základných školách by mali mať hodiny krasopisu, pretože nejaký text by naškriabal môj kocúr krajšie, než americký tínedžer. Podľa mojej skúsenosti je to asi tým, že už od mala myšlienky dávajú na papier cez počítač. A ak negramotnosť, tak absolútne tomu prispieva hispánska nelegálna imigrácia z juhu kontinentu.

     Pred anexiou Krymu Rusmi,  po internete sa šírili maily o vyspelosti ruskej vojenskej techniky v slovnej aj obrazovej forme. Ako sú vpredu v porovnaní s adekvátnou americkou vojenskou technikou. Ako americkí námorníci mali plné gate v Čiernom mori, pri nalietavaní ruskej stíhačky na ich loď so zariadením Chibiny, ktoré vyplo ich obranný systém, až obrazovky sčernali „?“ a niektorí americkí námorníci chceli byť demobilizovaní. Komentáre o fašistoch na Majdane, udalostiach na Kryme a juhovýchode Ukrajiny, vrátane zostrelu MH17 a sankciách proti Rusku, boli vrcholom dezinformácii, poloprávd a kamufláže.  Nakoniec boli vyvrátené, pokiaľ ide o Krym, postupom samotných Rusov po jeho anexii. Zo zelených mužíčkov boli naraz vojaci, zasluhujúci odmenu. Pri čítaní týchto správ a komentárov mi to pripadá, ako starostlivo plánované, obsahovo napĺňané a riadené z jedného centra. V informačnej vojne Západ nemá šancu zvíťaziť. Veď nikdy nemal potemkinovské dediny a poraziť majstra sveta v šírení dezinformácii, poloprávd, a vytváraní kamufláže v mierovej dobe mu bráni etický kódex civilizácie, ktorú nezasiahlo vymývanie mozgov marxleninskou ideológiou. 

     Kto sú tí ľudia, ktorí ústretovo prijímajú a iniciatívne rozširujú tieto komentáre a polopravdy? Predovšetkým sú to gramotnejšie bývalé stranícke štruktúry z pred roka 1989 a ich ideologickí pohrobkovia. Boli tak vychovaní,  vyškolení a na svojich zahraničných učiteľov a ochrancov nedajú dopustiť. Potom je to nomenklatúra tej istej strany, ktorá nevedela si dosť nakradnúť v rôznych riadiacich funkciách pri úpadku socialistických podnikov a organizácii v priebehu deväťdesiatych rokov minulého storočia. Dokonca sú to aj odporcovia bývalého režimu, ktorým sa pri jeho zmene nepodarilo naplniť ich ambície a stali sa z nich obyčajní tárajovia. A žiaľ je to i značná časť strednej a staršej populácie, ktorá nie je zvyknutá postarať sa sama o seba, pretože sa o všetko v minulosti staral štát, ktorý bol jediným zamestnávateľom, arbitrom, dozorcom, podľa prianí jednej strany.  Títo ešte stále veria v slovanskú vzájomnosť  a vzájomnú náklonnosť medzi Slovanmi. Pod kuratelou slovanského Veľkého brata sa podľa nich v našej a okolitých krajinách žilo ľahšie. O každého bolo postarané, aj keď mizerne, ale postarané. Aspoň to tak v súčasnosti vypadá, podľa obsahu spomínaných mailov opisujúcich udalosti vo svete a hlavne na  Ukrajine.

     História však neľútostne pomenúva túto vzájomnosť a náklonnosť ako: „ hladomor na Ukrajine v tridsiatych rokoch minulého storočia, Katyň, bratská pomoc Československu v roku 1968.“  Tá posledná bratská láska zo šesťdesiateho ôsmeho zasiahla aj časť našej generácie, ktorá na vlastnej koži pocítila imperiálnu politiku Veľkého brata v podobe proletárskeho internacionalizmu. Ako druhoradí občania sme si mohli užívať socialistickú slobodu s obmedzenou suverenitou na periférii spoločnosti. Skutočná sloboda sa k nám obrátila chrbtom, ale aj k ostatným občanom nebola obzvlášť vľúdna, pokiaľ nepatrili k štátnej mafii. Dožili sme sa chvalabohu uvoľnenia, dá sa povedať voľnosti. Voľnosť   však nie je sloboda. Skutočná sloboda nie je voľnosť pod ktorou sa darí oligarchom, podvodníkom, zlodejom, mafiánom. Skutočná sloboda garantuje slobodu názoru, slobodu slova, združovania, pohybu, garantuje každému prístup informáciam, rovnosť pred zákonom, slobodu vierovyznania, a mnoho ďalších atribútov demokracie. Má však aj svoj rub. Je nim občianska zodpovednosť, občianska statočnosť a čestnosť, ktorá nedovoľuje okrádať  štát ani spoluobčanov, tolerantnosť, poctivosť voči sebe aj okoliu, schopnosť postarať sa sám o seba a pomáhať postihnutým a nemocným, ale nie povaľačom. Slobodný občan nepotrebuje vodcu. Žiaľ aj u nás má voľnosť ešte navrch nad slobodou, hlavne v rovnosti pred zákonom, v stále živenej korupcii, bezohľadných dražbách a moci peňazí.   

     Kde hľadať príčinu tohto stavu? Príčinou je naša ľahostajnosť k možnostiam, ktoré nám daná úroveň slobody poskytuje. Niekto je ochotný ju predať aj za kus žvanca, ktorý môže mať podobu zemného plynu. Ľahko sme slobodu získali, ľahko sa jej vzdávame.  Z tohto plynie aj Slovenský postoj k sankciám. Existuje však nejaký postup, ktorý by dával ktorémukoľvek štátu, vrátane veľmocí, za súčasného stavu vojenských technológii na vedomie, že zmena hraníc v Európe je neprípustná? Ako naznačiť jednej z mocností, že to čo sa deje na Ukrajine nie je v súlade s kostolným poriadkom? A nielen na Ukrajine. Najprv to bolo Podnestersko, potom Abcházko, Južné Osetsko a potom, Krym a juhovýchod Ukraijiny. Kto zo susedov bude ďalší? Pobaltie, Bielorusko, Norsko? Kde ešte sa nachádza ruské etnikum,  alebo prírodné bohatstvo? Ako môže veľká časť Európy, spojená v EU dať najavo, že pošliapavanie medzinárodného práva je neprípustné? So zbraňou v ruke? Vylúčené! Jedine takýmto symbolickým aktom, aby nedošlo k zániku väčšiny civilizovaného sveta. Keď zlyhávajú jednania, pri ktorých si každý melie svoje a nedochádza k zhode, čo potom? Jednou z mála možností sú sankcie. Keby Hitler pred anexiou Sudet bol dostal pádnu výstrahu, svet mohol vypadať inak, a nemuseli zomrieť milióny ľudí. Dívať sa nečinne na porušovanie medzinárodného práva by bolo rovnakou chybou, akú na konci tridsiatych rokov  minulého storočia urobila Británia a Francia. Ak sa niekomu zdá, že tieto riadky sú ladené protirusky, tak sa mýli. Obyčaný ruský človek s tým má spoločné iba toľko, že bude niesť ekonomické následky, čo mi je naozaj ľúto. Zamyslieť by sa mala štátna a  armádna  verchuška, ktorá imperiálne chúťky socialistickej predchodkyne naďalej kultivuje.    

     Dnes svet rozdeľujú veľmocenské záujmy.  Už to nie je ideológia, ktorá v minulosti tieto záujmy kryla.  Preto štátni predstavitelia, ako aj občania každého štátu musia mať na zreteli, ku ktorému svetovému uskupeniu patria, za ktoré mužstvo hrajú, aby bez vedomia príslušnosti nestrieľali na vlastnú bránu. Veď všetky štáty si tú príslušnosť väčšinovo odhlasovali v referendách a teraz bez hanby si dávajú vlastné góly. Je lepšie chodiť  s postrelenou nohou, ako ležať s guľkou v srdci. Tak mi to vychádza pri čítaní spomínaných mailov, ktorým vo väčšine chýba podpis autora.

                                                                                                                                  Ing. Jozef Jamriška.

